Prevody nezapornych celych ¢isel medzi pozicnymi Ciselnymi sistavami so zakladmi 10, 2 a 16:
Pozi¢na Ciselnd sustava:
e dekadicka (desiatkova), so zakladom 10
0 poutziva cifry (znaky) 0, 1, ..., 9
0 10241=1.10> +0.10*+2.10" + 4.10° = 4 + 20 + 0 + 1000 = 1024
e bindrna (dvojkova), so zdkladom 2
O pouzivalendvaznakyOal
0 1000001,=1.2°+0.2°+0.2°+0.2° +0.2*+0.2' + 1.2° = 64 + 1 = 65,9
0 1111010,=1.2°+1.2°+1.2°+1.2°+0.2%+1.2"+0.2°=64 +32+16+8+0+2 +0 =122
¢ hexadecimalna (Sestnastkova), so zakladom 16
0 pouziva 16 znakov: 0, 1, 2,...,9, A (1040), B (1110), C(121), D (1310), E (1410) a F (1510)
0 61s= 6.16'+1.16°=96+1=97
0 7A;5=7.16"+10.16"=112+10=122
0 ABBAy=10.16>+11.16° +11.16" + 10.16° = 43 962

Prevod Cisla z desiatkovej do dvojkovej Ciselnej sustavy a opacne vas naucili na matematike (zopakovat)!

Algoritmus (navod) na prevod Cisla z dvojkovej do Sestnastkovej sustavy:

1. binarne Cislo rozdelime sprava na Stvorcislia

2. kazdé stvorcislie prepocitame na hexadecimalne Cislo, presnejsie na jednu cifru hexadecimalneho
Cisla

3. vypocitané cifry tvoria hladané hexadecimalne cislo

Napr.

1. ¢&islo 1000001, rozdelime na ,Stvorice” sprava: 100 0001 alebo 0100 0001

2. 100,=1.2°=4=4,50001,=1.2°=1=14

3. 1000001, =414

alebo

1. 1111010,=0111 1010

2. 111,=1.2°+1.2"+1.2°=7;,1010 = 1.2 + 0.22 + 1.2* + 0.2° = 10 a v $estnastkovej ststave sa zapisuje

znakom A
3. 11000012 = 7A16
alebo

1. 11111111,=11111111
2. 1111,=1.2°+1.2%+1.2'+1.2°=15teda F; 1111,=1.2+1.2*+ 1.2  +1.2°=F
3. 11111111, = FF4

Priklad:

V kddovacich tabulkach ASCII aj Unicode najdeme zakédované pod Cislami:

6510 = 1000001, = 4145 velké pismeno anglickej abecedy A

97,0, = 1100001, = 61, malé pismeno anglickej abecedy a

122,,=1111010, = 7A;s malé pismeno anglickej abecedy z (122-97 = 25, t.j. anglickd abeceda ma 26 pismen)
Uloha:

Urcte minimalne zaklady Ciselnych sustav, v ktorych su vyjadrené Cisla 10, 99, 32, AA, 2C, F7, 51, 104, G2, 707
a povedzte o jedna vacsie Cislo ako zapisané.

Napr. 707 - Cislo z ¢iselnej sustavy s minimalnym zakladom 8, 7075 + 1 = 7105 (viete to aj dokézat?)



